

# 大地周刊

2024年7月26日 星期五 责编:舒展 美编:陈昌 版式:夏洋 责校:彭艳

新洲区凤凰镇朱伍峰村黄牛养殖户胡小芹介绍,自家从事养牛已有十多年,建有林地及草场百余亩,目前共养殖了100多头小黄牛。“最近几年来,本地养殖的小黄牛基本不愁销。”胡小芹说,她养殖的小黄牛每年出栏一批,每头牛能卖1.2万元以上,利润4000多元。近年来,村里进行个体养牛的农户越来越多,目前村周边大大小小的养牛户加起来有50余家,规模在500头左右。

武汉现代农业教育中心专家分析介绍,汉产小黄牛在武汉多个新城区都有养殖,特色产业正在显现。

长江日报讯(通讯员王璐)今年夏季,牛肉的市场价格亲民,尤其是武汉本地养殖生产的小黄牛颇受市场欢迎,形成了“淡季不淡”的行情。

在汉口姑嫂树的生鲜市场里,两家主营羊肉的铺面打出了“本地黄牛肉”的招牌,每斤29.9元的价格吸引了不少市民选购。“最近一两个月,本地小黄牛的肉卖得比较好,品质不错,价钱不贵,蛮多人买。”一位商户介绍道。

市民包先生表示,今年以来,家里一直以牛肉为主要肉品,“今年的牛肉价格便宜,品质也蛮好,性价比高”。

## 武汉公布农村集体“三资”监管问题举报方式

长江日报讯(通讯员李万里 王璐)武汉市农业农村局近日公布举报方式,公开征集涉及农村集体“三资”监管领域及群众身边不正之风和腐败等问题和线索。

据悉,根据中央、省、市工作部署,即日起至10月底,在全市范围内开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。其中,涉及农业农村的整治重点主要包括三个方面:

围绕全市农村集体(含城中村改制公司)资金、资产、土地资源流转交易清产核资、经营管理、资产处置、收益分配等重点环节监管守自盗、贪占挪用以及违规处置集体资产和其他相关事项监管不到位等问题;

2022年1月以来全市高标准农田建设领域围标串标、偷工减料等侵害群众利益的问题,领导干部违规干预插手农村人居环境整治项目建设,暗箱操作、内外勾结、权钱交易和虚报工程量套取财政资金等问题;

乡村振兴领域形式主义问题和基层组织“滥挂牌”,粮食安全、产业帮扶、惠农富农资金等政策落实不到位,农村人居环境整治“穿帮”、“搞花架子”,搞“形象工程”、“面子工程”等问题。

举报人应当遵守国家法律法规,反映问题要客观真实,对所提供材料内容的真实性负责,不得捏造、歪曲事实。

举报方式如下:  
1.来信举报:武汉市江岸区唐家墩街八古墩东一巷78号,武汉市农业农村局办公室,邮编:430000  
2.电话举报:值班电话:027-65683216(工作时间和节假日) 办公电话:027-82287196/65683267(工作时间)

### 结对帮扶 促振兴①

开展区域协作结对帮扶工作是中央的重大决策部署,是一项重要的政治任务。自2021年起,我市坚决扛起结对帮扶恩施州和宜昌五峰县的政治责任,立足“恩施五峰所需、武汉所能”,巩固拓展“市级统筹、区级落实、国企担当、民企助推、社会协同”的“五层联动”帮扶工作格局,着力做深、做细、做实各项帮扶工作,有力支持协作地区巩固拓展脱贫成果、全面推进乡村振兴。

武汉结对帮扶恩施州、五峰县做了哪些具体工作?有哪些成效?武汉市农业农村局联合长江日报《大地》周刊开启“结对帮扶促振兴”专栏,聚焦武汉市在省内区域协作结对帮扶工作中的亮点做法。

## 变“输血”为“造血”

# 武汉区域协作帮扶成效显著

今年以来,武汉市委常委会(市结对帮扶工作领导小组)、市政府常务会先后2次专题研究区域协作结对帮扶工作,谋划确定今年帮扶项目93个;武汉各区与恩施州各县市、五峰县党政负责人互访交流42人次,重点就2024年度帮扶项目落实和引进社会投资等事项协商谋划,签订年度帮扶协议书。近日,武汉市召开省内区域协作结对帮扶工作推进会,总结今年上半年武汉结对帮扶经验,查找存在的问题,明确下一步努力方向。推进会要求,切实做好产业合作、旅游协作、劳务协作、民生保障、乡村建设、人才交流培养等各项帮扶工作,助力恩施州、五峰县全面推进乡村振兴。



右图:由硚口区政府协调武汉城投水务集团汉水高新公司与恩施巴东城发集团合作开发的神农溪矿泉水,在武汉超市上架销售。

### “五层联动”帮扶,增强“造血”能力

2021年以来,我市充分发挥“一主引领”作用,建立“五层联动”帮扶工作格局,积极创新开发式、造血式、共赢式帮扶模式,围绕干部选派、资金支持、人才培养、产业帮扶、教育帮扶、就业帮扶、健康帮扶、文旅帮扶、消费帮扶、国企援建、社会助力等方面开展帮扶工作,并取得显著成效。

东湖高新区邀请加拿大湖北商会到恩施州考察,计划投资10亿元打造国际康养小镇;武汉经开区促成武汉同济现代医药科技公司落地利川,拟投资2.5亿元,实施利川市同济道地药材精深加工项目;东西湖区促成武汉雅园食品公司签订恩施原产地黑土猪生产和购销合作协议,年销售恩施黑土猪2万头;黄陂区协调武汉木兰金秋农业科技到巴东县考察洽谈,促成150亩草莓育种基地建设项目落地;武汉水务集团汉水高新公司拟投资12.5亿元,与巴东城发集团共同创立汉水神农(湖北)饮品有限公司;武汉城投集团拟投资2亿元,援建五峰民族工业园6#、14#道路,援建恩施高新区188亩工业厂房项目;武汉农业集团通过成立合资公司,在建始打造乡村振兴示范基地;马应龙药业、

国药中联等企业在五峰建设大健康产业项目和中药全产业链项目,投产后可带动五峰药农人均增收5400元以上,全县药农每年增收总计1亿元以上……这些项目的落地,将帮助恩施、五峰增强内生动力和造血功能,促进当地居民增收。

“四年来,我市累计投入财政帮扶资金13.474亿元,用于支持恩施、五峰乡村振兴。”武汉市农业农村局相关负责人介绍,结对帮扶工作开展以来,我市将恩施、五峰的“需求清单”转化为市区两级的“责任清单”,每半年至少召开一次调度会或推进会,对“责任清单”的落实情况进行调度督办,确保帮扶项目全面落实到位。

“做深、做实结对帮扶工作,必须把责任扛起来,把资源带下去,真正立足‘恩施五峰所需,武汉所能’,坚持‘志智’双扶,变‘输血’为‘造血’,打造出在全国叫得响、立得住的区域协作帮扶‘汉恩模式’‘汉五模式’。”武汉市农业农村局相关负责人表示。

### 凝聚社会合力,深化“点对点”结对关系

按照强弱帮带、优势互补、互惠共赢的原则,进一步推

动结对帮扶关系向街道(乡镇)、村(社区)、学校、医院等基层单位延伸,动员更多的企事业单位、社会组织、民间团体、爱心人士等力量参与到结对帮扶工作中来,形成工作合力。

据统计,四年里,市委组织部累计派往恩施、五峰挂职干部60名,接收恩施、五峰来挂职干部64名,帮助恩施、五峰开展各类培训200余场,培训各类人才1万余人次;市教育系统持续深化170所优质学校与恩施、五峰开展“手拉手”对接,选派100余名教师到结对县中小学交流锻炼;市卫健系统组织45家医疗卫生机构与恩施、五峰32家医疗卫生机构建立结对帮扶关系;市人社部门成立武汉·恩施劳务协作工作站,互建“1+8”劳务工作站,举办专场招聘活动110余场次,提供就业岗位近20万个,帮助6.2万人就业……

“点对点”结对、“面对面”帮扶、“手拉手”共建、“实打实”见效,把恩施、五峰的事当成“自己家的事”。今年,武汉将进一步推进结对帮扶,抓实重点项目,促进恩施、五峰当地经济发展和基层治理,真正巩固拓展脱贫攻坚成果,推进恩施、五峰协作地区全面乡村振兴。

(文/蔡梦娅 刘少波 覃信义)

## 夏日特色采摘 带火乡村游

夏日是众多水果上市的季节。近年来,随着乡村采摘游的发展,武汉新城区涌现出越来越多的水果采摘园。为了增加采摘园的市场竞争力,采摘园主各出机杼,发展自己的特色,通过丰富品种、抱团打造品牌、做长产业链等方式,为农民增收,助力乡村振兴。

### 黄陂水福寺村采摘园: 积极试种新品水果实现“四季果园”

7月下旬,黄陂区蔡家榨街道永福寺村的采摘园内,早熟的墨姬葡萄长势喜人。永福寺村党支部书记汤建刚介绍,采摘园每年的整体产值在200万元左右,不仅能为村集体增收,还能带动村民就业。

永福寺村共享农庄采摘园创建4年来,始终与省、市农科院紧密合作,采摘园里的不少品种,都是省、市农科院培育的新品种,口感好、品质优。

汤建刚告诉长江日报记者,采摘园最初的新品水果,是2021年在省农科院的支持下引进的墨姬葡萄。“这种葡萄上市时间早,甜度高,口感偏软糯,而且特别耐储运,产量也相当可观,三四亩地便能产5000多斤葡萄,产值达10万元。”墨姬的成功引进令汤建刚坚定了种植新品水果的信心。

果园技术员汤建青介绍,省、市农科院几乎每周都有专家来村里查看果树生长情况。除了墨姬葡萄,果园内还有燕窝火龙果、奶油桑葚、血李、胭脂红黄桃等新品种水果。

“果园每年都会有新品种水果‘上线’,今年挂果的新品种是市农科院培育的西梅。”汤建刚说,“这种西梅亩产可以达到四五千斤,口感也很不错。”他告诉记者,今年果园还试种了两个新品种的桃子,明年挂果后,游客能采摘的桃子品种将达到9种。

“目前我们整个采摘园种植有40多种水果,不管你什么时候来,都能采摘到新鲜的当季水果。”汤建刚说,“我们的果园发展重点在于采摘体验,和村里的民宿形成联动。”

### 新洲区宋寨村宋桃基地: 深耕果园打造全产业链产品

夏季是桃子收获的季节,而在位于新洲区三店街道宋寨村的宋桃基地,忙碌的绝不仅仅是夏季。“全年都有得忙。二三月份整园子做桃花树,忙完就开始进入桃子的采摘季。桃子摘完,桃胶采摘又开始了,要摘到11月。”基地负责人罗卫平说,宋桃基地已经围绕桃子形成了一条产业链,且还在不断延伸。

宋寨村有着悠久的种桃历史。“三店属于丘陵地带,小气候很好,在这里种桃,结果比其他地方早一周左右,可以抓住市场先机。”罗卫平说。

随着桃子越种越多,罗卫平夫妇意识到鲜果销售的不确定性和风险,于是他们决定鲜桃、桃胶“两条腿走路”。“新洲夏季持续高温的时间长,桃树出胶较多,品质好。”罗卫平说,“三店桃胶”迅速打开销路,成为网红产品。

围绕桃园,“宋桃”还拓展旅游项目,修建了“诗里桃花”桃花潭生态文化园。在亭台楼阁、小桥流水的环境里,游客春季可赏桃花,5月至11月可采摘各种水果,园区里有小菜园可以“认养”,还有小火车等游乐项目可以体验。

“桃园面积从几百亩到现在的几千亩,发展罐头加工势在必行。”罗卫平说。宋桃农业科技发展有限公司经理曹媛介绍,两年来,公司在全产业链投资超过5000万元。目前,4000平方米的桃产品深加工工厂已在调试阶段,投产后将形成桃胶保健产品、桃子罐头、桃味产品(桃干、蜜饯、桃食品)、桃酒四大系列产品。

宋寨村党支部书记宋志和介绍,目前宋寨村的桃树种植面积已超过3000亩。在“宋桃”的技术和销售支持下,三店街道的高富村、杨湾村、施阳村都开始发展桃树种植。“我们的目标是在三店发展万亩桃园,用规模带来效益,村民的荷包也能越来越鼓。”宋志和说。

(文/宋涛 文剑)

## 融合乡风民风家风建设清廉村居

# 昔日“空心村”如今游客如织

家训“牌匾”,小朱湾的家风家训长廊顶部,更是悬挂着32个木牌,上面是各家各户的家风家训,形成一道亮丽的风景线,也成为村民乘凉、游客打卡的热门地。

2014年,童周岭村进行美丽乡村建设,以村湾环境整治为突破口,依托薰衣草产业园,重点打造古香古色的特色村湾——小朱湾,并以“诚”为主线经营农家乐,每到周末和节假日,生意格外火爆。

“以诚待人,以信会友。”村民王万里经营着一家农家乐,门前竖着家训牌匾,“这块牌匾为我引来了不少游客,来我家吃饭、休闲的人可多了!”

“随着清廉村居建设的推进,我们将清廉元素注入到村湾‘三风’建设中,在村湾宣传栏、家家家训长廊等地方,增加了‘清廉自律’‘静以养德、廉以修身’‘轻风扶细柳、明月映荷花’等清廉标语。”童周岭村党支部书记罗刚玉介绍,通过将清廉村居建设与“三风工程”建设相融合,童周岭村在涵养文明民风、引领淳朴乡风、培育良好家风的基础上不断注入清廉之气,形成党风、乡风、民风、家风共推共治的合力,营造出浓厚的清廉氛围。

### 坚持自治先行,基层治理廉洁有活力

近年来,小朱湾农家乐生意火爆,吸引着大量游客前来游

玩就餐,村民增收的同时,村湾白色垃圾增多、公共设施受损的现象也逐渐凸显。“以前,村湾基层治理由村‘两委’牵头,村民参与,但见效不大,村民积极性不高。去年底,小朱湾探索尝试成立了村民自治组织合作社,由村民主动牵头参与到基层治理中,维护村湾环境卫生,村民的归属感和责任感大大增强。”罗刚玉介绍。

在清廉村居建设过程中,童周岭村坚持自治先行,激发基层治理活力,通过召开村民代表大会、乡贤参事会、村民理事会等多种方式,进一步拓展村民议事渠道,实现民事民议、民事民评、民情民调。“村民主动组建了志愿服务队和法治服务队,参与村湾共建,调解邻里纠纷。”罗刚玉笑着说,“我们的‘帮女郎’志愿服务队,还获得了全市首批中国志愿服务队的荣誉。”

同时,童周岭村全面实施村事务“阳光工程”,严格执行“四议两公开”制度,村级重大项目建设、发展党员、“三资”管理等事项,必须按照党支部提议、“两委”会商议、党员大会审议、村民代表会议的流程实行,全程由纪检委员监督记录,保证公平、公正、公开。

如今的童周岭村,美丽宜居、和谐幸福,党员班子上率下、廉洁自律,村民积极主动,和谐相处,为乡村发展注入清廉活力。

(文/蔡梦娅 陈子珊 舒杰)

### 学习“千万工程” 武汉清廉·和美村居践行时

走进江夏区五里界街道童周岭村,眼前是古朴有韵味的乡村民居,还有门庭若市的农家乐,村容村貌焕然一新,村民游客喜笑颜开。短短数年,这个坐落在梁子湖畔的村庄,已经从曾经的“空心村”蝶变成游客如织的网红村。

近年来,童周岭村积极探索清廉村居建设新路径,将清廉元素融入到党的基层组织建设、民主建设、乡村治理等村居建设的方方面面,与乡风、民风、家风“三风”相融合,并按照“清源固廉、监督护廉、公开促廉、文化润廉”的建设目标,着力打造班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗的特色清廉村居。

### 严守家规湾训,清廉村居氛围浓

“处世修身,以德为本;爱国尽忠,敬业奉公。”“爱国爱民,崇尚科学;礼貌文明,正直诚信。”……在童周岭村的每个村湾,都竖立着一块“家规湾训”的宣传栏,以善、礼、诚、容、德、仁、和等字眼为核心,时刻警醒村民以诚为本、以和待人。

不仅如此,村里每栋房门前,都挂着一块红棕色的“家家

### 每周二景

“每周二景”面向公众征集反映武汉乡村新变化、新成就及乡村生活的美图,投稿邮箱3362994750@qq.com,邮件请注明“每周二景”,写明图片的拍摄时间、地点、简单介绍,以及拍摄者姓名、电话。



### 清荷亭亭

炎炎夏日,武汉黄陂区李家集街道的荷塘里,荷花正盛。粉嫩的花瓣宛如水中仙子,翩翩起舞,给夏日带来一丝凉意。

易思甜 摄